



内蒙古自治区工程咨询协会文件

内咨协字[2021]9号

内蒙古自治区工程咨询协会关于规范全区咨询 工程师（投资）从业行为的指导意见

全区咨询工程师（投资）、各工程咨询单位：

近年来，我区工程咨询行业在全体会员单位和咨询工程师（投资）的共同努力下取得了很大的成绩，行业整体实力明显增强，行业规模稳步扩大，专业人才队伍日益壮大，行业发展趋势良好。成绩的取得，是广大工程咨询机构和工程咨询工作者开拓进取、辛勤工作的结果。咨询工程师（投资）是通过国家考试具有丰富专业知识，按照专业特长完成执业登记的专业技术力量，执业能力和水平关系到工程咨询成果的质量，所以咨询工程师

(投资)综合素质的提升至关重要。为进一步规范咨询工程师(投资)从业行为,提高咨询服务质量,提升诚信职业道德,促进行业持续健康发展,自治区工程咨询协会特别向全区咨询工程师(投资)提出以下指导意见,请各咨询工程师(投资)参照执行。

一、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,恪守社会主义核心价值观,接受理想信念教育。遵守国家法律、法规和相关政策,遵守行业规范和职业道德,积极参与和接受行业自律管理,依法依规执业;自觉接受政府主管部门、行业自律组织以及社会各界的管理和监督,共同抵制和纠正行业不正之风;履行行业的社会责任和义务,维护国家和社会公共利益,维护工程咨询行业的声誉和秩序,塑造“廉洁自律、诚信高效、社会信赖”的行业形象。

二、牢固树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念,诚实守信,公正廉洁,敬业进取,以高质量的咨询成果和优质的服务,促进投资科学决策规范实施,赢得社会信任。

三、按照《工程咨询行业管理办法》2017年第9号令的规定,咨询工程师(投资)必须取得中国工程咨询协会颁发的《咨询工程师(投资)登记证书》和执业专用章,只能选择一个工程咨询单位执业,并且要按照执业单位在全国投资项目在线审批监管平台备案的专业和服务范围以及《咨询工程师(投资)登记证书》登记的专业执业。咨询成果文件上应当加盖工程咨询单位公

章和咨询工程师（投资）执业专用章，工程咨询单位对咨询质量负总责。主持该咨询业务的人员对咨询成果文件质量负主要直接责任，参与人员对其编写的篇章内容负责。实行咨询成果质量终身负责制。编写咨询成果文件应当依据法律法规、有关发展规划、技术标准、产业政策以及政府部门发布的标准规范等，以独立、公正、科学的原则作出信用承诺。坚持执业尊严，编写的咨询成果文件应“实事求是”、“科学客观”，全面分析一切有利因素和不利因素，为建设项目提供准确科学依据。

四、增强服务意识，竭诚为客户服务，为客户提供最佳解决方案，切实维护客户合法权益；遵守国家或行业管理有关规定，参照国际惯例和委托方订立书面合同，协商约定各方权利义务，明确咨询活动形成的知识产权归属，忠实履行与客户签订的各项合约；实行有偿服务，由合同双方协商提供服务确定价格，促进优质优价，不直接或间接接受任何有损客观、独立和公正判断的报酬。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，科学合理制定收费标准，自觉抵制不良收费、低价恶性竞争，建立风清气正的市场秩序。

五、加强《咨询工程师（投资）登记证书》以及执业专用章的管理，不伪造、涂改、出租、出借、转让。不以欺骗、贿赂等不正当手段取得证书。不弄虚作假帮助他人申请咨询工程师（投资）登记，咨询工程师（投资）不准许转让执业资格。

六、以质量、服务、信誉公平竞争，杜绝无序竞争和不正当的价格竞争。不采取弄虚作假、泄露委托方商业秘密等不正当手段排挤竞争对手的公平竞争；不直接或间接试图替代其他工程咨询单位或咨询工程师（投资）已经受托的咨询业务，不采取恶意低价竞争等不正当竞争行为获取咨询业务；不抄袭咨询成果，损害其他工程咨询单位和咨询工程师（投资）权益。

七、提高自身理论与实践能力，全面提升执业水平，咨询工程师（投资）应具备如下基本职业能力：

- （一）经济社会发展规划咨询；
- （二）行业发展规划和产业政策咨询；
- （三）经济建设专题咨询；
- （四）投资机会研究；
- （五）工程项目建议书的编制；
- （六）工程项目可行性研究报告的编制；
- （七）工程项目评估；
- （八）工程项目融资咨询、绩效评价及培训咨询；
- （九）工程项目招标技术咨询；

（十）全过程工程咨询过程中的“投资决策综合性咨询”以及各单项咨询和专项咨询，组织协调全过程工程咨询的各种咨询方式，充分发挥咨询工程师（投资）在投资决策综合性咨询中的

作用，努力提高综合性咨询项目负责人的执业能力，大力提高统筹服务能力。

(十一)各级发展改革委规定的其他工程咨询和专业技术服务。

内蒙古自治区工程咨询协会号召执业的咨询工程师（投资）通过各种形式开展学习，更新知识，钻研业务，掌握先进的技术手段，积极推进工程咨询理论方法、技术和服务模式的创新，努力使工程咨询业成为学习型和创新型行业。积极参加协会组织的咨询业务和继续教育培训，学习工程咨询新理论、新知识、新方法和新技术，持续提高业务水平和道德素质。建立课题组线上评审机制，提高成果研究和评审、交流效率，全面提升工程咨询成果质量。全面提升信息化、智能化的工作能力，工程咨询单位应统筹协调机制，最大限度的发挥咨询工程师（投资）的能力和水平。

八、咨询工程师（投资）和工程咨询单位之间要团结合作，互相支持，互相信任，互相尊重，以单位为家，协调配合，优势互补，合理公平取得劳动报酬。努力构建和谐诚信的共同体。要严格按照双方协商签订的合同履行各自的权利和义务。强化诚信意识，做到严于律己、恪守承诺。

九、咨询工程师（投资）应当接受如下检查：

(一) 遵守国家法律法规及有关规定的情况；

- (二) 登记申请材料的真实性;
- (三) 遵守职业道德、廉洁从业情况;
- (四) 行使权力、履行义务情况;
- (五) 接受继续教育情况;
- (六) 其他应当检查的情况。

根据《工程咨询行业管理办法》2017年第9号令的规定，咨询工程师（投资）有下列行为之一的，视情节轻重给予警告、通报批评、注销登记证书并收回执业用章。触犯法律的，依法追究法律责任。

- (一) 在执业登记中弄虚作假的;
- (二) 准许他人以本人名义执业的;
- (三) 涂改或转让登记证书和执业专用章的;
- (四) 接受任何影响公正执业酬劳的。

十、热心行业发展，支持协会工作，积极提出意见和建议，共同推进工程咨询事业持续健康发展。

内蒙古自治区工程咨询协会

2021年7月28日

抄送：中国工程咨询协会，内蒙古自治区发展和改革委员会投资处

内蒙古自治区工程咨询协会

2021年7月28日印发
